



Настоящая Гугуша

Гульнара Каримова сможет побороться за пост президента Узбекистана даже с родным отцом

АНАСТАСИЯ
НОВИКОВА



Гульнара Каримова, старшая дочь бессменного президента Узбекистана, продемонстрировала совсем неженский характер, оказавшись в центре семейного и политического скандала. Разочаровав отца и став фигуранткой многочисленных расследований, связанных с финансовыми махинациями подконтрольных ей структур в Узбекистане и Европе, Каримова проявила бойцовские качества. Со страниц ее микроблога в Твиттере полились откровения о коррупции в верхушке силовых структур страны и расколе в правящей семье. Каримову считали главным претендентом на президентский пост еще до всех скандалов. Однако, оказавшись в роли «несчастной жертвы», Гугуша (realgoogoosha — псевдоним Каримовой в социальных сетях и творческий, сценический псевдоним) смогла только повысить свою популярность и занять выгодную в преддверии президентских выборов позицию разоблачителя коррупционеров и защитницы народа от беспредела силовиков. Если Гульнара Каримова решит воспользоваться положением «невинно гонимой» и объявит себя лидером оппозиции, возможно, в 2015 году Узбекистан поставят перед безальтернативным выбором — Каримов против Каримовой.

После начала полномасштабной кампании против нее рейтинг Каримовой только укрепился — по последним опросам, по популярности в Сети она обогнала отца аж на 55%

ПРИНЦЕССА БАНДИТОВ

Хрупкая блондинка с гарвардским образованием, поп-певица и профессор политических наук, Гульнара Каримова стала лицом современного Узбекистана на Западе. За годы своей дипломатической карьеры, которую дочь президента начала еще в 1995 году, она успела побывать и заместителем министра иностранных дел по сотрудничеству в гуманитарной сфере, и послом в Испании, а до лета 2013 года Каримова была постоянным представителем Узбекистана в ООН и других международных организациях в Женеве.

Она поддерживала широкий круг контактов в самых высших слоях западного общества. Ее дизайнерский бренд GULI выступил титульным спонсором благотворительного гала-вечера в Монте-Карло, организованного фондами Билла Клинтона и принца Альберта II. Естественно, очаровательный главный спонсор сидел за одним столом с принцем и экс-президентом. Не так давно Гугуша спела дуэтом и сняла клип вместе с Жераром Депардьё. В 2012 году ее первый англоязычный альбом стали продавать в США и по всему миру через iTunes и Amazon.

Одни называют Каримову «принцессой», намекая на ее гламурный образ жизни и то, что именно старшая дочка станет преемницей своего отца, который, превратившись из первого секретаря Компартии Узбекистана в президента, не выпускает из рук власть в республике уже 25 лет. Другие устаивают бизнес-леди, собравшую в своих руках все самые лакомые активы в стране, совсем других эпитетов — в тайной дипломатической переписке, опубли-

кованной на WikiLeaks, американский дипломат называл Гугушу не иначе как «бандитская баронесса».

Если взглянуть на историю бизнес-империи Гугуши, становится понятно, за что эта симпатичная 41-летняя женщина удостоилась такого громкого криминального титула. За Каримовой тянется целый шлейф международных скандалов, связанных с коррупцией и отмыванием денег, расследования уже ведутся во Франции, Швейцарии и Швеции. Самым громким стало дело Zeromax, через эту фирму со штаб-квартирой в швейцарском Цуге проворачивали миллиардные сделки с газом, нефтью и хлопком. Но в 2010 году она обанкротилась, успев построить в Ташкенте огромный концертный зал, богато украшенный мрамором и драгоценными камнями, но так и не расплатившись с немецкими подрядчиками, которые до сих пор ждут свои 62 млн евро. Это не мешает проводить в роскошном зале показы

модных коллекций.

Каримову считают организатором изгнания с узбекского рынка российского оператора мобильной связи МТС — летом 2012 года у компании отобрали лицензию из-за налоговых претензий, и она была вынуждена полностью свернуть свой бизнес в регионе. Параллельно развивался скандал вокруг другого узбекского оператора связи TeliaSonera, принадлежащего Швеции и Финляндии, который перевел на счет человека из ближайшего окружения Каримовой более 300 млн долл. за возможность работать в стране.

ПОЗОР СЕМЬИ

Узбекская «принцесса» воспользовалась всей полнотой возможностей, которые давал ей статус президентской дочери, и быстро стала одной из самых богатых и влиятельных женщин Узбекистана. С приближением очередных президентских выборов популярность и влиятельность Каримовой стали мешать другим претендентам на президентский пост. Под ее контролем были несколько телеканалов и радиостанций, естественно, часто транслировавших ее клипы и песни, но в одночасье Гугуше отрубили все каналы связи. И начали расследование против ее фонда «Форум культуры и искусства Узбекистана», который стал организатором множества культурных и благотворительных мероприятий.

По некоторым сведениям, Ислам Каримов обзавелся на свою любимую дочь после того, как глава Службы национальной безопасности страны Рустам Инояттов положил на стол главе государства подробный отчет о ее многочисленных финансовых махинациях. Согласно утечкам в досье было подробно описано, как Каримова получает «долю» с крупных предприятий страны в размере от 50 до 70 млн долл., а также заставляет бизнесменов финансировать мероприятия своего фонда. Дочка президента пользовалась своим особым положением, чтобы выбивать из бюджета

Биография наследницы

Гульнара Каримова родилась 8 июля 1972 года в Фергане.

В 1992 году обучалась в Fashion Institute of Technology, State University of New York.

В 1994 году окончила отделение международной экономики философско-экономического факультета Ташкентского государственного университета.

В 2000 году получила степень магистра искусств в Гарвардском университете.

В 2001 году стала доктором политических наук в Университете мировой экономики и дипломатии в Ташкенте, а в 2009 году там же получила ученое звание «профессор».

Политическую карьеру начала в 1995 году, став в 23 года советником министра иностранных дел Узбекистана. Работала в диппредставительствах республики в США, России, Испании, Женеве.

В настоящее время занимается дизайном ювелирных украшений и общественной деятельностью.

Имеет двоих детей (сына и дочь) от этнического узбека из Афганистана, гражданина США Мансура Максуди. Их брак длился 10 лет. В 2001 году они со скандалом развелись, Каримова с детьми покинула семейный дом в Нью-Джерси (США). Максуди не хотел отдавать Каримовой детей, но в Узбекистане против него возбудили уголовные дела о мошенничестве, сокрытии налогов, получении взяток в особо крупных размерах, хищении имущества и отмывании денег. После этого внуки президента вернулись к матери.



более 16 млн долл. на проведение различных мероприятий, а ее телеканалы TV Markaz, Forum TV, NTT, «СофтС» и радиостанции Zamin FM, A'lo FM и Terra FM вовсе не платили никаких налогов в казну. По распоряжению Каримова, их вещание прекратили и начали антикоррупционную проверку, а Гугуша исчезла с экранов национальных телеканалов.

Как утверждают источники, всемогущий узбекский диктатор якобы ничего не подозревал о махинациях своей дочери с крупнейшими предприятиями страны и был просто шокирован этими подробностями. Заботливый Иноятов рассказал президенту и о «президентских амбициях» его племянника, сына сестры супруги президента Акбарали Абдуллаева. Он не раз говорил на элитных вечеринках и банкетах, что «если Гульнара Исламовна не пожелает продолжить дело Ислама Абдуганиевича, то она готова поручить это дело мне». После этого против слишком тесно дружившего с двоюродной сестрой Абдуллаева возбудили уголовное дело.

Но последней каплей, заставившей всемогущего диктатора обрушить свой гнев на непокорную дочь, стали прилагавшиеся к документам откровенные фото Гульнары, опубликованные в западной прессе. «Ты опозорила меня на весь мир! Это что за фотографии?! Выходя полутолой перед камерами журналистов, ты не думала, что ты позоришь не только себя, но и меня, мать, всю нашу семью?!» — с такими криками 75-летний глава Узбекистана якобы набросился на свою дочь, дал ей пощечину, потом начал ее избивать.

Впрочем, в то, что Каримов ничего не знал о коррупционных делах своей дочери, верится с трудом. Скорее «папу» возмутило, что его кресло, которое, он, кстати, пока не собирается покидать, несмотря на периодически возникающие слухи об ухудшении здоровья, решили поделить без него. Главным конкурентом Гульнары в будущей президентской гонке как раз и называют так заботящегося о чести семьи президента главу узбекских спецслужб Иноятова. Именно его Каримова публично обвинила в организации акций против нее, могущественный Иноятов, по ее словам, решил поспорить дочь с отцом, чтобы самому занять первый пост в стране. Сразу после начала скандала Каримова даже заявила, что ее пытались отравить ртутью. Наблюдатели считают, что все эти расследования затеяли с одной целью — экспроприировать в пользу государств накопленные ей за долгие годы вседозволенности активы.

ТВИТТЕР ВСЕМОГУЩИЙ

Даже несмотря на то, что любимая дочка президента попала в опалу и потеряла доверие собственного отца, ее по-прежнему рассматривают, как основного претендента на власть в стране. Даже после многочисленных обвинений в коррупции и финансовых махинациях популярность Гугуши продолжает расти. Как раз после начала полномасштабной кампании против нее рейтинг Каримовой только укрепился — по последним опросам, по популярности в Интернете она обогнала отца аж на 55%. Да это и не удивительно.

После того как было прекращено вещание телеканалов и радиостанций, подконтрольных Каримовой, единственным

«Грязное белье» Каримовых

У Ислама Каримова трое детей, правда, его сын от первого брака Петр, который работает зам-предом правления АКБ «Азия-Инвест Банк», не пользовался большой любовью отца, а вот две дочери от второго брака с Татьяной Каримовой Гульнара и Лола получили все привилегии президентских детей. По некоторым сведениям, Лола со своим мужем владеют недвижимостью на Западе на 50 млрд долл. Однако говорить о мире и любви в семье Каримовых не приходится: родственники давно разбились на две группировки — Каримов с Гульнарой против Татьяны с Лолой — и десятилетиями не разговаривают друг с другом.

Первой вынесла сор из избы младшая дочь Каримова Лола, она в интервью западной прессе открыто заявила, что уже больше 10 лет не общается с сестрой, а ее шансы занять кресло отца оценила как очень низкие. Первая леди Узбекистана Татьяна Каримова также давно не живет с мужем. Гульнара не заставила себя долго ждать и в своем микроблоге стала рассказывать подробности об увлечении ее матери и сестры черной магией. 17 октября она написала в Твиттере: «Кто знает о странной практике, когда выстраивают и зажигают из свечей звезду, треугольники и что-то много повторяют? Переживаю за маму, что это?» Кстати, спустя всего три дня после этого на стол президенту и легло скандальное досье на Гульнару Каримову.



каналом, чтобы донести свое мнение до пристально следящих за скандалом в правящей семье граждан Узбекистана, давно отвыкших от таких бурных политических баталий, стал Твиттер. Она уверяет читателей, что Иноятов угрожал ей и запрещал баллотироваться на президентский пост. «Вот, что он сказал: мы тебя не тронем, если ты будешь сидеть тихо», — поделилась словами главы спецслужбы Каримова. Но мужественная наследница узбекского престола не испугалась и не стала молчать. За полившимися со страниц ее микроблога откровениями и обвинениями в адрес руководства силовых структур страны и высокопоставленных чиновников с огромным интересом наблюдал весь мир.

Многочисленные поклонники Гугуши с сочувствием отнеслись к отвергнутой родным отцом из-за козней спецслужб фаворитке. С позиции «несправедливо обиженной» она смогла завоевать симпатии простых людей, которые, напрочь забыв о коррупционных проделках своей любимцы, стали ее воспринимать как борца с олигархами и разоблачителя казнокрадов. Простые жители Узбекистана, которые изрядно устали от произвола силовиков, не брезгающих пытками, легко встали на сторону Каримовой, не побоявшейся в условиях жесткого контроля над СМИ открыто говорить, например, об оргиях в спецслужбах.

Западные партнеры страны закрывали глаза на многочисленные нарушения прав человека лишь потому, что через Узбекистан проходит «северный транзитный коридор» по снабжению международных сил в Афганистане, а на юге страны в Темрезе расположена транспортная база, охраняемая солдатами Бундесвера, аренда которой ежегодно обходится Германии в 16 млн евро.

За годы своей бурной культурной, благотворительной и предпринимательской деятельности Гульнара Каримова успела привлечь на свою сторону целую армию артистов,

чиновников и бизнесменов, которые, если не побоятся и не отвернутся от своей бывшей покровительницы, смогут стать ее опорой среди элиты Узбекистана. Симпатии простого электората Гугуша уже успела завоевать. «Молодец Гульнара, зря на нее батя наезжает! Побольше бы таких смелых людей, и с коррупцией будет покончено!» — пишут в социальных сетях простые сторонники Каримовой.

Независимый узбекский политолог Ташпулат Юлдашев считает, что Гульнара Каримова не отказывается от президентских амбиций, потому что отступление станет концом для всей ее семьи, у которой нет другого выбора, кроме как держаться за власть. Ведь любой, кто придет к власти, будет неизбежно проводить ревизию 25-летнего правления старшего Каримова, и результаты будут не в пользу бесменного президента. «Каримова надеется убедить отца в том, что она является единственным надежным преемником, которому можно передать власть. Реальность такова, что для стареющего и надоевшего всем Ислама Каримова это действительно так», — говорит Юлдашев.

Несмотря на то что сама Каримова говорит, что не имеет президентских амбиций, а в будущем видит себя «поэтом, художником или фотографом», у нее даже в условиях масштабной травли и размолвки с отцом есть все шансы побороться за власть. Если примирение в президентской семье невозможно, у Каримовой остается один вариант — провозгласить себя «лидером оппозиции» и в открытом противостоянии побороться с родным отцом, от которого за 25 лет народ успел порядком устать, за власть. Или не ввязываться в борьбу, но тогда велика вероятность, что власть из «семьи» переключится в «заботливые» руки силовиков во главе с Иноятовым, которые, судя по уже начавшимся процессам, захотят устроить очередной передел собственности в стране. **МП**